

ఎల్.ఎన్. ముఖర్జీ

వర్యేస్.

మద్రాసు రాష్ట్రం

(కె. సుబ్బారావు మరియు రాఘవ్పాల్ డా యల్, జెజె.)

క్రిమినల్ ట్రయల్-అధికార పరిధి-కుట్రకు అనుగుణంగా చేసిన నేరాలను విచారించే అధికార పరిధిని కలిగి ఉన్న కోర్టు- క్రిమినల్ కుట్ర-కోడ్ ఆఫ్ క్రిమినల్ ప్రొసెడరీ, 1898 (1898 వి), ఎస్ఎస్ 177, 239-ఇండియన్ పీనల్ కోడ్, 1860 (యాక్ట్ ఎక్స్ఎల్వి ఆఫ్ 1860), ఎస్ఎస్ 120-బి, 420, 463.

భారతీయ శిక్షాస్ఫూర్తిలోని సెక్షన్ 120-బి, సెక్షన్ 420 ప్రకారం విచారణ కోసం, ఆ కుట్రకు అనుగుణంగా ఫోర్జరీ నేరానికి పాల్పడినందుకు అప్పీలుదారును మద్రాస్ సెషన్స్ కోర్టులో హాజరుపరిచారు. నేరపూరిత కుట్రలు కలకత్తాలో జరిగాయని, మద్రాసులో ఇతర నేరాలు జరిగాయని ఆరోపించారు. నేరపూరిత కుట్ర నేరాన్ని విచారించడానికి మద్రాసు కోర్టుకు అనుమతి లేదని పిటిషనర్ కోరారు.

కుట్రకు అనుగుణంగా జరిగిన నేరాలను విచారించే అధికార పరిధి కోర్టుకు ఉందని, నేరపూరిత కుట్ర నేరం జరిగినప్పటికీ విచారించే అధికారం కూడా కోర్టుకు ఉందని పేర్కొంది. దాని ప్రాదేశిక పరిధికి వెలుపల..

పురుషోత్తమదాస్ దాల్మీయా వర్యేస్ వెస్ట్ బెంగాల్ రాష్ట్రం, [1962] 2.సి.ఆర్. 101, దరఖాస్తు చేసుకున్నాడు.

క్రిమినల్, అప్పీలేట్ పరిధి: క్రిమినల్ అప్పీల్ నెంబరు 119 ఆఫ్ 1960.

1960 ఏప్రిల్ 14న మద్రాసు హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పు, ఉత్తర్వులపై ప్రత్యేక సెలవు ద్వారా అప్పీల్ చేసిన డి.ఎన్.ముఖర్జీకి 1960 నాటి సి.ఆర్.మిస్క్ పిటిషన్ నెం.246లో అప్పీలు

ప్రతివాదిగా ఎం.ఎస్.కె.శాస్త్రి మరియు టి.ఎం.సేన్.

1961. ఏప్రిల్ 19. కోర్టు తీర్పును రఘుబర్ దయాళ్, జె.

భారతీయ శిక్షాస్ఫూటి సెక్షన్ 420 ప్రకారం మోసం చేయడానికి నేరపూరిత కుట్ర అభియోగాల విచారణ కోసం పిటిషనర్ పై కేసును కొట్టివేయాలన్న అభ్యర్థనను మద్రాస్ హైకోర్టు కొట్టివేస్తూ జారీ చేసిన ఉత్తర్వులను వ్యతిరేకిస్తూ ప్రత్యేక సెలవుతో ఈ అప్పీల్ దాఖలైంది. మరియు ఆ కుట్రకు అనుగుణంగా చేసిన ఫోర్జరీ నేరానికి. అందువల్ల కలకత్తాలో నేరపూరిత కుట్ర జరిగిందని ఆరోపించారు. ఈ కుట్రకు కొనసాగింపుగా ఇతర నేరాలు మద్రాసు సెషన్స్ కోర్టు పరిధిలో జరిగాయని ఆరోపించారు. రద్దు చేయడం.. అందువల్ల, కుట్ర నేరాన్ని విచారించే అధికార పరిధి మద్రాస్ కోర్టులకు లేదనే కారణంతో అనుమతి కోరబడింది. ఈ వాదనను అంగీకరించని హైకోర్టు పిటిషన్ ను కొట్టివేసింది.

కలకత్తాలో జరిగిన కుట్ర నేరాన్ని మద్రాసు సెషన్స్ కోర్టు విచారించగలదా అనేది ఈ అప్పీలులో పరిగణనలోకి తీసుకోవాల్సిన ఏకైక ప్రశ్న.

పురుషోత్తమదాస్ దాల్మీయా వర్సెస్ లో ఈ రోజును నిర్వహించాం. పశ్చిమబెంగాల్ రాష్ట్రం (1) క్రిమినల్ కుట్ర కాల్యల నేరాన్ని విచారించే అధికార పరిధిని కలిగి ఉన్న న్యాయస్థానం ఆ కుట్రలకు అనుగుణంగా చేసిన నేరాలను కూడా విచారించాలి, ఆ నేరాలు ఆ కోర్టు పరిధికి వెలుపల జరిగినా, సెక్షన్ 239, క్రిమినల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ లోని నిబంధనలు సెక్షన్ 177, క్రిమినల్ ప్రొసీజర్ కోడ్ యొక్క నిబంధనల ద్వారా నియంత్రించబడవు. అవి ఏ న్యాయస్థాన పరిధిలో నేరాలు జరిగాయో దాని పరిధిలో కాకుండా వేరే కోర్టు ద్వారా నేరాల విచారణకు వ్యతిరేకంగా సంపూర్ణ నిషేధాన్ని సృష్టించవు. సమాన తర్కం ఆధారంగా, కుట్రలో చేసిన నేరాలను విచారించే అధికార పరిధిని కలిగి ఉన్న కోర్టు, తన పరిధికి వెలుపల జరిగినప్పటికీ కాన్, - ,పిరసీ నేరాన్ని విచారించవచ్చు. అందువల్ల అప్పీలు కింద ఇచ్చిన ఉత్తర్వులు సరైనవేనని, అందుకనుగుణంగా ఈ అప్పీలును కొట్టివేస్తున్నామని పేర్కొన్నారు.

అప్పీల్ కొట్టివేత

